

异常判别和强度予报问题

苏 刚

(陕西省地震局)

在地震予报中常有这种情形，如果某地发生了一些小震或震群，人们将问这是不是前震？如果某地少震，但存在很多异常，人们要问，这里会不会发生大震？这些问题的回答在实际中是迫切而尖锐的。由于构造运动的复杂、多样性，对所出现异常（包括小震）做出非震或必震的回答常是很困难的。于是，人们从临震时沿断层的加速蠕滑^[1]、外因调制^[2]等所引起的现象中找寻‘必震信息’的同时，自然会想到，如何找一指标，依它来评判所出现的异常，是可能发生大震的，还是非震的。

谁提供这种指标呢？看来，在目前最可能的还是测震。因为较小地震的频度，不管在时间上还是空间上总是较大的，所获得信息是准确的，测试技术也较为过关。因此重视一个区域发生的地震（包括震群），找其个性特征，正像癌症早期检查中重视‘脱落细胞’的病理检查，以获取准确的癌变信息一样，它将使我们得到震源及其邻近区深部介质的应力状态信息，依此作为评判异常（包括小震本身）的指标。

根据物理学、地震学的研究，地震波的辐射能基础是构造运动所积累的弹性位能。这种弹性位能的大小可以用

$$W = \frac{1}{2} E \Delta \sigma^2$$

表示。其中W表示能量密度、E是地壳介质的弹性系数（对地壳介质它约为 5×10^{11} 达因/厘米²）， $\Delta \sigma$ 为广义应力降。当考虑了波能转换系数后，便可找出单位体积以震波形式释放的能密度（简称释放能）。显然比值愈大，发生大震的可能也会愈大。于此，当我们设法通过小震求得 $\Delta \sigma_1$ 后，则可直接找出单位体积的震波释放能。故在一不很大区域中，根据一定数量地震所提供的数值有可能据其优势提出评判指标。

很明显，如果 $\Delta \sigma_1$ 大，则地壳介质处于高释放能状态，此背景下出现的小震和其它异常就很值得注意。反之，它们属非大震甚至非震异常。

有工作表明^[3]，海城和唐山大震前小震应力降较高，而震后小震应力降普遍较低。两个大震前兆情况很不相同，但应力降在地震前后的变化却是一致的。因之从测震角度提出这种共性的评判指标是可能的。

问题在于，目前所用的地震尾波波谱分析法求应力降时，做起来困难且误差较大，这就限制了它的应用。

若从小震释放能量时的等效几何尺度（一般等效为球源）看，有可能找到较简便的指标。比方同一个2级地震，如 $\Delta \sigma_1$ 大，则相应的介质等效球半径 a_1 就小；如 $\Delta \sigma_2$ 小，

则相应的介质等效球半径 a_2 就大。
$$\left(\frac{a_1}{a_2} = \left(\frac{\Delta \sigma_2}{\Delta \sigma_1} \right)^{2/3} \right)$$
，此时 a_1 、 a_2 间比值将高于 σ_2 、

σ_1 间的比值）。这种几何尺度的不同造成发震时辐射频率会有差别。前者相对地频率较高，后者相对地频率较低。因之在地壳中传播也会不同。这样地震波记录图上会显示出不同的特征。从几次地震波频（如78年2月11日石泉4.2级，79年7月25日礼县4.7级）似能看出这种特征，在其震后趋势判断中对上述想法作过初步试用。拟进一步工作，使此法得以完善。

要说明的是，参数 $\Delta\sigma$ 或波频特征会随着构造运动而变化。因之作为检验目的，应经常根据小震情况找其数值，以掌握异常的动态发展。

其次，作短临予报时很重要的一个指标是强度问题。实际中仅以异常范围、幅度等作判断，可靠性很差。因之除参照中长期的强度予报外，依据某些前兆手段的长趋势异常做强度估计是必要的。

73年我用能量等效观点和力学方法，导出这样的关系*

$$1gT \text{ (天)} = 0.75M - 1.80 \quad (1)$$

76年力武常次用世界不同地区一百多个地震前兆统计，得

$$1gT \text{ (天)} = 0.76M - 1.83 \quad (2)$$

易看出，理论与实际拟合是好的。

76年8月16日松潘7.2级地震前，我们于8月10日作临震予报时，曾据一水氡长趋势异常，用（1）估算约6.0级，并依此作了强度予报。（此点距震中约350公里）。

据天津地震局整理的水氡资料看，唐山7.8级大震前有的点反映约3年的异常，由（1）估算约为6.4级。据辽宁同志介绍，利用一煤矿人工爆破得，海域地震前波速比约有两年多异常。由（1）估算约为6.2级。

实际发生7级多，估算6级多，相差是较大的。但在一个将发生7级多地震之前，有一个较客观的将发生6级多地震的‘警觉’，则对短临予报和应采取措施，那是很有意义的。一些实践说明，对较小地震，用（1）估算误差较小。

估算与实际相差较大，主要在于异常起算时间常常不准。以水氡为例，在观测条件一致情况下，如何根据长期观测中的某些测段定出可靠基值，是甚为重要的。没有准确基值作基础，异常识别和时间起算就定不准。要选某一段测试正常，近处无小震、远处无大震，时间又较长的测值平稳段来定基值。定出后还应在监测中加以检验。要以能清楚反映近处一些2至3级地震前兆才行。否则往往是定高了。

参考文献

- [1] 牛志仁，构造地震的前兆理论，1978年，地球物理学报，21，3。
- [2] 郭增建、秦保燕，论短临地震予报的调制摸式，1979年，兰州地震研究所。
- [3] 朱传镇等，海城地震前后微震震源参数和介质品质因子，1977年，地球物理学报，20，3；及1977年，20，4。

* “震源及其邻近区的应力发展对周围介质的影响”，1973年，陕西地震队。